

В диссертационный совет Д 212.239.02 при  
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная  
юридическая академия»  
410056, г. Саратов, ул. Чернышевского 104

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мельникова Сергея Александровича «Индивидуальная и коллективная формы реализации права», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве (Саратов, 2022)

За последнее время в рамках теории государства и права актуализировались исследования, касающиеся проблем реализации права. И это вполне обоснованно. В правовой системе современной России происходят значительные изменения, касающиеся, например, внедрения цифровых технологий в правореализационный процесс; поиска технологических решений совершенствования юридической деятельности в сфере реализации права; изменения правил, приемов, средств и способов юридической техники и т.п. Многие ученые-правоведы говорят об изменении правового статуса субъектов правовых отношений; трансформации юридических средств, методов и способов, используемых в механизме правового регулирования. Поэтому юридическая наука должна отвечать на поставленные самой жизнью вопросы. В этой связи диссертационное исследование Мельникова Сергея Александровича представляется актуальным и значимым для отечественной юридической науки. В рамках теории государства и права важно по-новому взглянуть на правовые явления и процессы с учетом жизненных реалий.

В рамках своего диссертационного исследования соискатель изучает проблемы, касающиеся индивидуальной и коллективной форм реализации права. Структура работы, судя по автореферату, соответствует предъявляемым требованиям и включает следующие компоненты: введение, три главы,

подразделенные на параграфы, заключение и список использованной литературы и источников.

Структура самого автореферата также соответствует предъявляемым требованиям и включает в себя следующее: актуальность темы исследования; степень разработанности темы; объект, предмет, цель и задачи исследования; методологическую и теоретическую, нормативную и эмпирическую основы исследования; научную новизну исследования; положения, выносимые на защиту; научно-теоретическое и практическое значение работы; апробацию результатов исследования; основное содержание работы; перечень опубликованных автором по теме диссертационного исследования работ и т.д.

Объект и предмет исследования обозначены автором на с. 7 автореферата. По мнению соискателя, предмет исследования составляют наиболее общие закономерности реализации права; понятие и классификация форм реализации права; диалектика взаимосвязи индивидуальной и коллективной форм реализации права.

Согласно позиции соискателя целью исследования являются формирование и объяснение теоретических основ индивидуальной и коллективной форм реализации права, комплексно раскрывающие их понятие, юридическую природу, содержание и структуру, а также отражающие диалектику их взаимосвязи (с.7).

Диссидентант, судя по автореферату, ставит перед собой следующие задачи: обосновать выбор методологических оснований исследования процесса реализации права и его результатов; уточнить понятие, содержание и структурную организацию системы реализации права; установить соотношение и взаимосвязь понятий типа, формы и способа реализации права; сформулировать понятие индивидуальной формы реализации права и раскрыть ее содержательные особенности; рассмотреть соблюдение, исполнение, использование и самозащиту в качестве элементарных форм реализации права и др. (с.7-8).

На защиту автором выносятся в общей сложности 11 положений (с.10-15).

В рамках своей диссертационной работы автор дает общую характеристику форм реализации права. Особое внимание уделяет юридической природе индивидуальной и коллективной форм реализации права.

Судя по автореферату, работа имеет не только теоретическую, но и практическую значимость. Содержащиеся в диссертационной работе выводы, положения и результаты характеризуются новизной, сделаны автором самостоятельно.

Однако, прочтение автореферата вызвало ряд замечаний.

1. В выносимых на защиту положениях (№5 (с. 11) и №9 (с.13)) автор утверждает, что индивидуальная и коллективная формы реализации права предполагают возможность совершения субъектами «условных» правомерных действий по реализации своих прав и обязанностей. Возникает в этой связи вопрос. Автор говорит о соблюдении запретов или предлагает так называемый промежуточный вариант между правомерным поведением и правонарушением, что представляется недопустимым в рамках конструкции реализации права?

2. Не совсем точным представляется определение автором признаков индивидуальной формы реализации права, данное им на с. 12 автореферата. Соблюдение права, как известно, возможно вне правовых отношений (хотя запреты в юридических нормах закреплены). Однако, использование и исполнение возможно только в правовых отношениях. Согласно теории правовых отношений именно здесь определяются субъективные права и юридические обязанности (их объем), которые соответственно и будут реализовываться субъектами в формах использования и исполнения. Кроме того, существуют общерегулятивные правовые отношения, одним из участников которых является государство, обладающие своей спецификой, предусматривающие процедуры реализации субъективных прав и юридических обязанностей. В процессе реализации права в индивидуальной форме используются нормы как материального, так и процессуального права. В этой связи утверждение автора о

том, что процедура реализации права в индивидуальной форме в некоторых случаях вообще не определена представляется ошибочным.

3. Вызывает возражение предложение автора о включении в содержание реализации права условно «правомерного» (дефектного) поведения, направленного на реализацию норм права, содержащееся в положении № 11 (с.14). Говорить о реализации права можно в том случае, если совершаются только правомерные действия. Для реализации права важен конечный результат. Действия субъектов, не соответствующие юридическим нормам, не позволяют им реализовать свои субъективные права и юридические обязанности, юридически значимые последствия не наступают. Подобные действия содержательную часть процесса реализации права не составляют, а могут рассматриваться в качестве причин невозможности его осуществления.

Замечания не влияют на положительную оценку проделанной работы и представленного автореферата. На основании анализа автореферата, его содержания можно сделать вывод о том, что и само диссертационное исследование соответствует в целом тем требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук пп. 9-14 и иными пунктами «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней» (с последующими изменениями и дополнениями).

Прочтение автореферата и его оценка позволяют сделать вывод, что диссертация Мельникова Сергея Александровича «Индивидуальная и коллективная формы реализации права» соответствует специальности 12.00.01 — теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи имеющей значение для развития науки теории государства и права. Автором выдвинуты для защиты интересные положения, что свидетельствует о его личном вкладе в науку теорию государства и права.

Изложенные выше соображения позволяют сделать вывод, что Мельников Сергей Александрович достоин присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Доктор юридических наук  
 (специальность 12.00.01 - теория и  
 история права и государства; история  
 учений о праве и государстве),  
 профессор, профессор кафедры теории  
 государства и права ФГБОУ ВО  
 «Московский государственный  
 юридический университет  
 имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

Барзилова Инна Сергеевна

«03» мая 2022 г.



Почтовый адрес: 125993, Россия, г. Москва, Садовая-Кудринская ул., д. 9,  
 Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
 высшего образования «Московский государственный юридический  
 университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», кафедра теории государства и  
 права, тел.: + 7 (499) 244-88-88, доб.755; e-mail: [ktgp@mail.ru](mailto:ktgp@mail.ru). Официальный  
 сайт: [www.msal.ru](http://www.msal.ru).

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Мельникова Сергея Александровича**  
**на тему «Индивидуальная и коллективная формы реализации права»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата юридических**  
**наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства;**  
**история учений о праве и государстве. Саратов, 2022.**

*Актуальность темы* диссертационного исследования не вызывает сомнений. В теоретическом и практическом аспектах интерес к исследованию индивидуальной и коллективной форм реализации права следует признать оправданным. В избранном автором ракурсе ранее проблема не ставилась.

Обоснованная и выверенная общетеоретическая модель обозначенных форм реализации права позволяет существенным образом повысить эффективность действия механизма правового регулирования в целом.

В этой связи диссертационное исследование С.А. Мельникова представляется своевременным и нужным, теоретически и практически значимым. Автором предпринята попытка осуществления теоретико-правовой разработки понятия, функциональной природы, видовой и системной характеристики индивидуальной и коллективной форм реализации права.

Соискатель аргументировано и достаточно убедительно отстаивает концептуальную идею о выделении двухуровневой структурной организации системы осуществления права. Предложенный концептуальный подход позволил более полно исследовать многообразие и системные связи различных форм реализации права (с. 9 авторефера).

Вызывают интерес выделенная и обстоятельно проанализированная договорная форма реализации права (с. 13-14, 25-27 авторефера), трактовка самозащиты в качестве относительно самостоятельной формы реализации права (12, 19 и др. авторефера).

В ходе проведенного исследования перед А.С. Мельниковым стояла достаточно не простая задача, решения которой он не побоялся и постарался представить собственный взгляд на отмеченную проблему, что, безусловно, заслуживает всяческого одобрения и поддержки.

Проанализировав содержание авторефера, в целом можно констатировать, что поставленные цели и задачи исследования соискателем реализованы в достаточно полном объеме. Положения, выносимые на защиту, теоретически обоснованы и представляют самостоятельный творческий вклад диссертанта в общую теорию права. Автором решена в диссертации актуальная и значимая для теории государства и права задача по комплексному обоснованию общетеоретических основ индивидуальной и коллективной форм реализации права и определению ряда перспективных направлений их совершенствования в правореализационной практике.

Следует специально отметить среди *положительных моментов* работы отдельные предлагаемые автором выводы, отличающиеся научной новизной и имеющие особое значение для дальнейшего теоретического исследования реализации права как системного процесса: о методологических основаниях исследования форм реализации права (с. 16); о соотношении понятий способ, форма и тип реализации права (с. 17); о специфике индивидуальной формы реализации права (с. 19-20); о понятии и юридической природе коллективной формы реализации права (с. 21 - 25); о соотношении и взаимосвязи правоприменительной и договорной форм реализации права (с. 28 автореферата) и др.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод о том, что *диссертация на тему «Индивидуальная и коллективная формы реализации права» является единолично выполненным и завершенным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым Разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а соискатель — Мельников Сергей Александрович — в полной мере заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 — теория и история права и государства, история учений о праве и государстве.*

Доктор юридических наук, доцент,  
доцент кафедры теории и истории  
государства и права  
федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Воронежский государственный  
университет»

Денисенко Владислав Валерьевич



Подпись		Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
заверяю	начальник отдела кадров	должность	О.И. Зверева
		расшифровка подписи	0405_20

Адрес: 394018 г. Воронеж, пл. Ленина, 10а, корпус 9, к. 708.  
Телефон: +7 (473) 220-82-76. E-mail: theory\_vsu@mail.ru

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Мельникова Сергея Александровича**  
**на тему «Индивидуальная и коллективная формы реализации права»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук**  
**по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история**  
**учений о праве и государстве. Саратов, 2022.**

*Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Динамично развивающаяся российская правовая система в качестве своей важнейшей составляющей содержит разнообразную правореализационную практику, которая нуждается в постоянном мониторинге и теоретическом переосмыслинии. Многообразие форм осуществления права и их перманентная трансформация ориентирует исследователей на поиск новых теоретико-методологических подходов в их познании. Представляется, что предлагаемая С.А. Мельниковым в представленном диссертационном исследовании новаторская градация форм реализации права будет способствовать дальнейшему развитию общего учения о реализации права в российской правовой доктрине.*

*В этой связи вызывает интерес попытка автора представить диалектическую модель единства и взаимодействия индивидуальных и коллективных форм реализации права.*

*Следует согласиться с соискателем в утверждении о наличии значимой проблемы в построении общей теории реализации права в настоящий момент: «Сложность управления и претворения нормативных предписаний права корпоративными хозяйствующими субъектами нуждается в адекватном общетеоретическом изучении и соответствующем отражении в относительно самостоятельной логико-понятийной конструкции, которой может выступить «коллективная реализация права», дифференцируемая на ряд видовых понятий «договорной вид коллективной реализации права», «правоприменение как особая разновидность коллективной реализации права», «реализация права юридическим лицом». (с. 5 автореферата).*

*В целом диссертационное исследование С.А. Мельникова отличается нетрадиционным подходом к избранной проблематике, существенно обновленным набором и сочетанием приемов и методов ее исследования, позволяющим рассматривать и изучать реализацию права как сложный и системный процесс. Поставленные автором вопросы активно обсуждаются в российской юридической литературе. При этом единого мнения не выработано по настоящий момент.*

*В ходе проведенного исследования перед С.А. Мельниковым стояла достаточно непростая и весьма масштабная задача. Однако он постарался представить собственный взгляд на отмеченную проблему, системно и последовательно что, безусловно, заслуживает всяческого одобрения и поддержки.*

*Проанализировав содержание автореферата, в целом можно констатировать, что поставленные цели исследования соискателем реализованы в достаточно полном объеме.*

К несомненным заслугам автора можно отнести следующие достижения: содержательные положения о понятии индивидуальной и коллективной формы реализации права; выделение и раскрытие таких ранее малоразработанных на уровне общей теории права форм правореализации как самозащита права, договорное осуществление права, реализация права юридическими лицами; определение понятия и содержания дефектов осуществления права в различных формах и др.

В качестве же **пожелания**, хотелось бы обратить внимание диссертанта на следующий момент.

Исходя из содержания автореферата, не вполне ясной представляется позиция диссертанта по вопросу о соотношении и взаимосвязи дефектов системы законодательства и правореализационных дефектов. Думается, что между указанными двумя группами дефектов в рамках правовой системы наблюдается многоаспектная двусторонняя связь, требующая должного осмыслиения в науке теории государства и права.

Высказанное выше замечание, ни в коей мере, не снижают общей высокой положительной оценки работы как цельного, самостоятельного, актуального и выполненного на должном теоретическом уровне исследования.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертация на тему «**Индивидуальная и коллективная формы реализации права**» является единолично выполненным и завершенным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым в Разделе II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор — Мельников Сергей Александрович — в полной мере заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 — теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

**Заведующий сектором философии права, истории и теории государства и права Института государства и права Российской академии наук  
доктор юридических наук, доцент**

Кожокарь И.П.

119019, г. Москва, ул. Знаменка 10 – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт государства и права»; телефон – (495) 961-88-16, адрес электронной почты: igpran@igpran.ru

*Подпись Кожокаря И.П. заверена.  
Нагишевская отделка кадров Соколова И.И.  
28.04.2022*



## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мельникова Сергея Александровича на тему «Индивидуальная и коллективная формы реализации права», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. Саратов, 2022. 30 с.**

Тема диссертационного исследования С.А. Мельникова представляется весьма актуальной для отечественной юридической науки. Своевременность заявленной темы обусловлена тем, что в общей теории права подвергались исследованию такие формы реализации права как соблюдение, исполнение, использование, применение. Однако необходимо признать, что стратификационные основания реализации права предельно широкие и, безусловно, выходят за рамки представленной «классической» схемы дифференции правореализации.

В первую очередь это относится к такой классификации форм реализации права как индивидуальная форма и коллективная. Без сомнения, подобная классификация необходимо, поскольку она, одновременно нивелирует научный пробел и отвечает потребностям и запросам юридической практики.

Подобное положение убедительно свидетельствует о необходимости создания научной концепции, направленной на изучение таких форм реализации права, как коллективная и индивидуальная.

Именно такой ракурс рассмотрения проблемы является новаторским, методологически верным с точки зрения авторского подхода к пониманию того, что представляют собой формы реализации права, в зависимости от участия в них субъектов.

Отдельно надо отметить логичную структуру автореферата, тщательность, обоснованность его выводов и положений.

Так, диссидентант подробно, но в рамках магистральной темы исследования, рассматривает теоретико-методологические начала рассмотрения процесса реализации права.

Заслуживает одобрения авторское обоснование методологической основы работы; дефинирование способа, формы и типа реализации права, подробное изучение их соотношения и взаимосвязи.

Несомненный интерес представляет позиция соискателя относительно вопросов сущности, природы и элементного состава индивидуальной формы реализации права. В частности, обоснованными представляются выводы автора по поводу формирования понятия индивидуальной формы реализации, рассмотрение ее характерных черт и содержания.

Весьма важной является точка зрения исследователя о корреляции соблюдения, исполнения и использования со способами правового регулирования: запрете, обязывании и дозволении.

В свою очередь, существенное теоретическое и практическое значение имеют авторские рассуждения о коллективной форме реализации права.

Диссертант весьма подробно освещает саму идею коллективной формы реализации права, рассмотрению ее сущностных черт, видового состава, места и роли в общей системе реализации права. С.А. Мельников более чем подробно анализирует договорную форму реализацию права.

Интересными служат выводы автора относительно места и роли правоприменения в системе коллективных форм реализации права.

Ценность работе придаёт использованный автором методологический инструментарий, а также широко привлечённый нормативный материал и различного рода документы юридической практики.

Таким образом, автorefерат диссертации С.А. Мельникова представляет собой добротное, самостоятельное исследование, имеющее научное и практическое значение. Авторские выводы и замечания логичны и убедительны, иллюстрируют знание диссертантом необходимой научной литературы, действующего законодательства, материалов юридической практики. Основные выводы соискателя по теме диссертации нашли свое отражение публикациях автора, перечень которых достаточно обширен.

Вместе с тем, как и всякая творческая работа, автorefерат содержит некоторые положения, которые, в силу своей дискуссионности, вызывают определенные критические замечания

Так, непонятным представляется убеждение диссертанта в том, что соблюдение, исполнение, использование относится исключительно к индивидуальной форме реализации права, а правоприменение - сугубо к коллективной.

Как думается, такая категоричная позиция нуждается в дополнительной аргументации.

Высказанное замечание имеет частный характер и не влияет на общую положительную оценку работы. Автор, без сомнения, внёс посильный личный вклад в разработку и разрешение заявленной научной проблемы.

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что автореферат диссертации на тему «Индивидуальная и коллективная формы реализации права» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в актуальной редакции), является единолично выполненным и завершенным исследованием, а её автор – Сергей Александрович Мельников заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства, история учений о праве и государстве.

Доктор юридических наук, доцент,

профессор кафедры государственно-правовых дисциплин

ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»

 Сергея Юрьевич Суменков

29.04.2022



Сведения о лице, которое составило и подписало отзыв на автореферат:

ФИО – Суменков Сергей Юрьевич.

Ученая степень - доктор юридических наук.

Научная специальность – 12.00.01, теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Ученое звание – доцент.

Должность – профессор кафедры государственно-правовых дисциплин ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет».

Почтовый адрес – 440026, город Пенза, ул. Красная, д. 40, учебный корпус № 5, ауд. 401.

Телефон – 8-(841-2) 643275.

E-mail: sumenkov@bk.ru

В Диссертационный совет Д 212.239.02,  
на базе ФГБОУ ВО «Саратовская государственная  
юридическая академия»,  
410056, г. Саратов, ул. Чернышевского, д. 104

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мельникова Сергея Александровича на тему: «Индивидуальная и коллективная формы реализации права», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве (Саратов, 2022 г., 30 с.)**

Проблематика реализации права и форм реализации права всегда находилась в центре теоретико-правового внимания. Особый интерес представители научного сообщества всегда уделяли изучению применения как особой формы реализации права. К данной тематике обращались Н.И.Матузов, А.В. Малько, Л.С. Явич, П.Е. Недбайло, С.С. Алексеев, В.В. Лазарев, А.С. Пиголкин, Б.В. Шейндлин и другие ученые. Функциональные особенности каждой формы реализации права, степень и уровень активности субъекта становились в разные годы предметом научных исследований.

В настоящее время заявленная тематика не перестает быть привлекательной для научных изысканий, актуальность не утратил вопрос о дискуссионности форм и видов реализации права, чему и посвятил свое научное исследование Мельников С.А.

Проблемы, на решение которых обращает внимание диссертант, «заиграли» в современное время новыми красками: санкционные ограничения, кризисность реализации национальных прав демонстрируют важность исследования проблем коллективной формы реализации права. Исследуя системную деятельность различных субъектов по осуществлению норм права, автору удалось сформировать и объяснить теоретические основы индивидуальной и коллективной форм реализации права, продемонстрировать диалектику их взаимосвязи.

Работа выстроена структурно логично и последовательно, автор совершенно справедливо начинает свой научный анализ с исследования общетеоретической характеристики форм реализации права, изучая методологические основания исследования процесса реализации права, способы, формы и типы реализации права, далее переходя в последующих главах к специфике индивидуальной и коллективной форм реализации права. Интересна новелла автора о договорной форме реализации права, под которой диссертант предлагает понимать особый вид коллективной формы реализации права, имеющий системно организованный и длищийся во времени характер, состоящий из ряда последовательно осуществляемых стадий, содержательно выражющихся в достижении соглашения между двумя и более субъектами, его исполнении, изменении, расторжении (прекращении действия) (с. 13-14, 26 автореферата диссертации). Считаем, что данная форма особенно актуальна и интересна на сегодняшний день, так как законодатель стимулирует возможности переговорного процесса, подтверждением тому является развитие альтернативных способов урегулирования споров и введение их в правовое поле.

Пройденная апробация на научных мероприятиях различного уровня и достаточное количество опубликованных по теме работ, указанных в автореферате диссертации, свидетельствуют об основательности проведенного исследования и серьезности подхода автора к представлению своих выводов для обсуждения научной общественностью.

Как любое научное исследование работа Мельникова Сергея Александровича имеет и дискуссионные моменты, требующие дополнительной аргументации автора. Так, к примеру, интересной и обоснованной видится в диссертационном исследовании договорная форма, однако из автореферата диссертации не усматривается анализ стадийности данной формы, что требует разъяснения автора. Такая правореализационная практика не может осуществляться стихийно, а должна отвечать правилам поступательного развития, стадийности и целенаправленности.

Диссертация Мельникова Сергея Александровича является отвечающим критериям научности и новизны исследованием, несомненно, имеющим практическое значение.

Диссертационное исследование Сергея Александровича Мельникова на тему: «Индивидуальная и коллективная формы реализации права», полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук пп.9-11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, является единолично выполненным и завершенным исследованием, а ее автор — Мельников Сергей Александрович — заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 — теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Заведующий кафедрой гражданского права и процесса  
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный  
исследовательский государственный университет  
имени Н.Г. Чернышевского»

кандидат юридических наук, доцент

*Тогузов Е.Н.*

Тогузова Е.Н.

*Тогузов Екатерине Николаевне*

410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83  
тел. (8452) 21-36-61

E-mail: gpp\_jurid@info.sgu.ru

сайт: sgu.ru

